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学大教育个性化教案 

科 目 数学 年级 高一 教师姓名 郝老师 

学员姓名 李同学 性 别 男 校区 健康路校区 

就读学校 省实验文博 教材版本 人教版 课时时长（分钟） 120 

授课日期 2020 年 9 月 13 日 授课时间 15：00-17：00 

课题 函数的单调性 

教学目标 

1. 掌握利用函数图象和单调性定义判断、证明函数单调性的方法． 

2. 通过对函数单调性定义的探究，渗透数形结合的思想方法；通过对单调性的代数证明，

提高学生的推理论证能力． 

教学重点 1. 函数单调性的概念、判断与应用． 

教学难点 1. 函数单调性的概念、判断与应用． 

一、课前预习 

 

 增函数 减函数 

定义 

（符号语言） 

设函数 ( )f x 的定义域为 I.如果对于定义域 I 内某个区间 D 上的任意两个

自变量的值 1 2,x x  

当 1 2x x 时，都有

1 2( ) ( )f x f x ，那么就说函

数 ( )f x 在区间 D 上是增函数 

当 1 2x x 时，都 1 2( ) ( )f x f x  ，那

么就说函数 ( )f x 在区间 D 上是减函数 

图象语言 

 

自左向右看图象逐渐上升 

 

自左向右看图象逐渐下降 

文字语言 y 随 x 的增大而增大 y 随 x 的增大而减小 
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二、热身 

1. 已知函数 f(x)＝x2＋2(a－1)x＋2 在区间(－∞，4]上是减函数，则实数 a 的取值范围为________． 

【答案】 (－∞，－3] 

【解析】 f(x)＝x2＋2(a－1)x＋2 的开口方向向上，对称轴为 x＝1－a， 

∵f(x)＝x2＋2(a－1)x＋2 在区间(－∞，4]上是减函数，∴4≤1－a，∴a≤－3， 

∴a 的取值范围是(－∞，－3]． 

2. 如图是定义在区间[－5,5]上的函数 y＝f(x)，则下列关于函数 f(x)的说法错误的是(  ) 

 

A．函数在区间[－5，－3]上单调递增    B．函数在区间[1,4]上单调递增 

C．函数在区间[－3,1]∪[4,5]上单调递减    D．函数在区间[－5,5]上没有单调性 

【答案】 C 

【解析】 单调区间不能用“∪”连接． 

3．下列函数中，在区间(0,2)上为增函数的是(  ) 

A．y＝3－x   B．y＝x2＋1 

C．y＝
1

x
   D．y＝－|x＋1| 

【答案】 B 

【解析】 y＝x2＋1 在(0,2)上是增函数． 

4．若 y＝(2k－1)x＋b 是 R 上的减函数，则有(  ) 

A．k>
1

2
   B．k>－

1

2
 

C．k<
1

2
   D．k<－

1

2
 

【答案】 C 

三、导课 

1、观察引入 

观察下面两个函数的图象，分析函数值随 x 变化的规律 

（1） 函数 2y x ；（2）函数 2y x   

设计意图：由初中知识自然过渡到今天要学的知识，对初中知识进行深化，激起学生新的认知冲突，从

而调动学生积极性. 
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2、步步深化 

观察函数
2y x 的图象，设置启发式问题： 

在 y 轴的右侧部分图象具有什么特点？ 

（1）指出在 y 轴的右侧部分自变量与函数值的变化规律？ 

（2）如果在 y 轴右侧部分取两个点 1 1 2 2( , ),( , )x y x y ，当 1 2x x 时， 1 2y y， 的大小关系如何？是不是在

定义域内任取两个点都有这个规律呢？ 

（3）如何用数学符号语言来描述这个规律？ 

（4）反过来，如果 ( )y f x 在(0,+  )上是增函数，我们能不能得到自变量与函数值的变化规律呢？ 

类似地分析图象在 y 轴的左侧部分。 

四、授课内容与典型例题 

知识点 1 单调函数的定义 

 增函数 减函数 

定义 

（符

号语

言） 

设函数 ( )f x 的定义域为 I.如果对于定义域 I内某个区间D上的任意两个自变量的

值 1 2,x x  

当 1 2x x 时，都有 1 2( ) ( )f x f x ，

那么就说函数 ( )f x 在区间 D 上是增函

数 

当 1 2x x 时，都 1 2( ) ( )f x f x  ，那

么就说函数 ( )f x 在区间 D 上是减函数 

图象

语言  

自左向右看图象逐渐上升 

 

自左向右看图象逐渐下降 

文字

语言 
y 随 x 的增大而增大 y 随 x 的增大而减小 

单调性定义的两种变式： 

设任意 1 2, [ , ]x x a b 且 1 2x x ，那么  

① 1 2 1 2( )[ ( ) ( )] 0x x f x f x    ( )f x 在[ , ]a b 上

是增函数； 
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1 2 1 2( )[ ( ) ( )] 0x x f x f x   ( )f x 在[ , ]a b 上是减函数． 

② 1 2

1 2

( ) ( )
0






f x f x

x x
( )f x 在[ , ]a b 上是增函数； 

  1 2

1 2

( ) ( )
0






f x f x

x x
( )f x 在[ , ]a b 上是减函数．  

知识点 2 单调区间的定义 

若函数 ( )y f x 在区间 D 上是增函数或减函数，则称函数 ( )y f x 在这一区间上具有(严格的)单调

性，区间 D 叫做 ( )y f x 的单调区间． 

1. 增函数与减函数：设函数 ( )y f x 的定义域为 I，如果对于定义域 I 内的某个区间 D 内的任意两个

自变量 1 2,x x ，当 1 2x x 时，都 1 2( ) ( )f x f x ，那么就说 ( )y f x 在区间 D 上是增函数. 仿照增函数

的定义可定义减函数. 

2. 单调区间：如果函数 ( )f x 在某个区间 D 上是增函数或减函数，就说 ( )f x 在这一区间上具有（严

格的）单调性，区间 D 叫 ( )f x 的单调区间. 在单调区间上，增函数的图象是从左向右是上升的，减函数的

图象从左向右是下降的. 由此，可以直接观察函数图象上升与下降的变化趋势，得到函数的单调区间及单调

性. 

应该强调：函数的单调性是函数的局部性质，也就是说函数有可能在不同的区间上具有不同的单调性.

举几个函数图象的例子来说明即可. 

3. 判断单调性的步骤： 

①设自变量：设给定区间上的 1 2,x x ，且 1 2x x ； 

②作差比较大小：计算 1 2( ) ( )f x f x ； 

③定号：判断差的符号； 

④下结论. 

 

 

例题 1 求证：函数 f(x)＝
1

x2在(0，＋∞)上是减函数，在(－∞，0)上是增函数． 
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【解析】 对于任意的 x1，x2∈(－∞，0)，且 x1<x2，有 f(x1)－f(x2)＝
1

x2
1
－

1

x2
2
＝

x2
2－x2

1

x2
1x2

2
＝
x2－x1x2＋x1

x2
1x2

2
.∵x1<x2<0，

∴x2－x1>0，x1＋x2<0，x2
1x2

2>0.∴f(x1)－f(x2)<0，即 f(x1)<f(x2)． 

∴函数 f(x)＝
1

x2在(－∞，0)上是增函数．对于任意的 x1，x2∈(0，＋∞)，且 x1<x2，有 

f(x1)－f(x2)＝
x2－x1x2＋x1

x2
1x2

2
.∵0<x1<x2，∴x2－x1>0，x2＋x1>0，x2

1x2
2>0. 

∴f(x1)－f(x2)>0，即 f(x1)>f(x2)．∴函数 f(x)＝
1

x2在(0，＋∞)上是减函数． 

例题 2 函数 ( )f x 对任意的 m、n∈R，都有 ( ) ( ) ( ) 1f m n f m f n    ，并且 0x  时，恒有 ( ) 1f x  . 

(1)求证： ( )f x 在 R 上是增函数； 

(2)若 (3) 4f  ，解不等式
2( 5) 2f a a   . 

【解析】(1)证明 设
1 2x x R， ，且 1 2x x ，∴

1 2 0x x  ，∵当 0x  时， ( ) 1f x  ，∴
2 1( ) 1f x x  . 

2 2 1 1 2 1 1( ) [( ) ] ( ) ( ) 1f x f x x x f x x f x       ， 

所以 2 1 2 1 1 2( ) ( ) ( ) 1 0 ( ) ( )f x f x f x x f x f x        

∴ ( )f x 在 R 上为增函数． 

(2)解 ∵ ,m n R ，不妨设 1m n  ， 

(1 1) (1) (1) 1 (2) 2 (1) 1f f f f f       .① 

(3) 4 (2 1) 4 (2) (1) 1 4f f f f        ② 

由①②可得 (1) 2f  ，所以
2( 5) 2f a a   也即 2( 5) (1)f a a f     

∵ ( )f x 在 R 上为增函数，∴
2 5 1a a   ，解得 3 2a    

即 ( 3,2)a  ． 

例题 3 若 ( )f x 为 R 上的增函数，则满足
2(2 ) ( )f m f m  的实数 m 的取值范围是________． 

【答案】 1m  或 2m   . 

【解析】∵ ( )f x 在 R 上为增函数，所以
2(2 ) ( )f m f m  等价于

22 m m  .解得 1m  或 2m   . 

例题 4 下列函数 f(x)中，满足“任意 x1，x2∈(0，＋∞)，且 x1≠x2，(x1－x2)[f(x1)－f(x2)]＜0”的是(  ) 

A．f(x)＝
1

x
－x                   B．f(x)＝x3 

C．f(x)＝ln x                   D．f(x)＝2x 

【答案】A 

【解析】“任意 x1，x2∈(0，＋∞)，且 x1≠x2，(x1－x2)[f(x1)－f(x2)]＜0”等价于函数为减函数，四个选项中，只
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有 A 选项符合． 

例题 5 函数 f(x)＝ x2－2x－8的单调递增区间是(  ) 

A．(－∞，－2]                          B．(－∞，1] 

C．[1，＋∞)                           D．[4，＋∞) 

【答案】D 

【解析】x2－2x－8≥0 得 x≥4 或 x≤－2，令 x2－2x－8＝t，则 y＝ t为增函数， 

∴t＝x2－2x－8 在[4，＋∞)上的增区间便是原函数的单调递增区间， 

∴原函数的单调递增区间为[4，＋∞)． 

课堂应用 1 已知函数 ( )f x 是定义在[1,4]上的减函数，且 ( ) (4 )f m f m> - ，则实数 m 的取值范围是

（      ） 

A. (2,3]          B. [1,2)           C. ( ,2)          D. (2 + )，  

【答案】B 

【解析】由于函数是减函数，故 ( ) (4 )f m f m> - 等价于 4m m< - ，注意定义域[1,4]，综合可得 C 正

确. 

课堂应用 2 已知函数

2

2

4 , 0
( )

4 , 0

x x x
f x

x x x

ì + ?ï
= í
ï - <î

,若
2(2 ) ( )f a f a- > ，则实数 a的取值范围是（      ） 

A. ( , 1) (2, )- ? +?         B. ( 1 2)，-           

C. ( 2,1)-                    D. ( , 2) (1, )- ? +?  

【答案】C 

【解析】画出函数 ( )f x 的图象，易知 ( )f x 在 ( , )- ? ? 上是单调递增函数,则由
2(2 ) ( )f a f a- > 得

22 a a- > ，解得 2 1a- < < ，故答案为 C 

课堂应用 3 ( )f x 是定义在 1,1 上的增函数，解不等式
2(1 ) (1 )f x f x    

【答案】 0,1  

【解析】解不等式组

2

2

1 1

1 1 1

1 1 1

x x

x

x

ì - < -
ïï
- ? ?í
ï
ï - ? ?î

，得0 1 x . 
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课堂应用 4 判断函数 ( )
1

ax
f x

x
=

+
在 ( 1, )- +? 上的单调性，并证明． 

【答案】见解析 

【解析】设自变量，作差，对 a 进行讨论，可得 

当 0a > 时，函数 ( )f x 在 ( 1, )- +?  上单调递增． 

当 0a < 时，函数 ( )f x 在 ( 1, )- +? 上单调递减． 

课堂应用 5 已知 ( )f x 为 R 上的减函数，那么满足
1

(| |) (1)f f
x

< 的实数 x 的取值范围是(   ) 

A． ( 1,1)-         B． (0,1)        C． ( 1,0) (0,1)-       D． ( , 1) (1, )- ? +?  

【答案】C 

【解析】因为 ( )f x 为减函数，所以
1

(| |) (1)f f
x

< 等价于
1

| | 1
x

> ，则 | | 1x < 且 0x ¹ ，即

( 1,0) (0,1)x ? ． 

五、课堂小结 

本节讲了 2 个重要内容： 

1． 函数的单调性 

在课程结束时再从文字、图形、符号这三个角度进行复习巩固； 

2．用定义求函数的单调区间的步骤 

（1）取值：即设 1 2,x x 是该区间内的任意两个值，且 1 2x x< （当然设 1 2x x> 亦可）。 

（2）作差：即 1 2( ) ( )f x f x- 或 2 1( ) ( )f x f x- ，并通过通分、配方、因式分解等方法，向有利于判断差

的符号的方向变形，往往需要将代数式化为乘积的形式。 

（3）定号：根据给定的区间和 1 2x x- 的符号，确定差 1 2( ) ( )f x f x- 或 2 1( ) ( )f x f x- 的符号。当符号不

确定时，可以进行分类讨论。 

（4）判断：根据定义得出结论。 

板书设计： 

六、验收 
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1.函数 ( )y f x= ， [ 4,4]x? 的图象如图所示，则函数 ( )f x 的所有单调递减区间为（     ） 

 

A. [ 4, 2]- -                          B. [1,4]       

C. [ 4, 2]- - 和[1,4]                   D. [ 4, 2]- - [1,4]  

【答案】D 

【解析】图象上升的区间为增区间，下降的区间为减区间，注意单调区间用∪连接. 

 

2.函数 (2 1)y k x b= - + 在 ( , )- ? ? 上是减函数，则（     ） 

A. 
1

2
k >           B. 

1

2
k <         C. 

1

2
k > -             D. 

1

2
k < -  

【答案】B 

【解析】依题意有2 1 0k - < ，解之即可. 

 

3.函数
2 2 3y ax x= + - 在区间 ( ,4)- ? 上单调递增，则实数 a 的取值范围是_____． 

 

【答案】
1

[ ,0]
4

-  

【解析】当 0a ¹ 时，该函数是二次函数，画出函数草图，可判断出抛物线开口向下，即 0a < ，且对称

轴在直线 4x = 右侧，故
2

4
2a

³
-

，解之得
1

4
a ? ；易知当 a=0 时也符合题意。综上所述

1
[ ,0]

4
a? . 

 

4. 若函数 ( ) | 2 |f x x a= + 的单调递增区间是[3, )+? ，则 a＝________. 

【答案】 6a = -  

【解析】由

2 ,
2

( )

2 ,
2

a
x a x

f x
a

x a x

ì
- - < -ï
ï

= í
ï

+ ?ï
î

，可得函数 ( )f x 的单调递增区间为[ )
2

a
，- +? ，故 3

2

a
- = ，解

得 6a = - . 
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5.若函数
2( ) 2f x x kx= - 在区间 ( 1,1)- 内不是．．单调函数，则实数 k 的取值范围是(   ) 

A．[4 )，+?    B．[ 4,4]-         C． ( ,4)- ?          D． ( 4,4)-  

【答案】B 

【解析】依题意只需对称轴在区间 ( 1,1)- 内即可，故 1 1
4

k
- ＃ ，故选 B. 

 

 


